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Bizalmas. ..
Debreczen, febr. 14.

Ezzel a szóval ulasitoltak el szom­
batön délután az 1848. 50-edik évfordu­
lójának megünneplése tárgyában kikül­
dött bizottság tagjai egy hírlapírót, midőn 
az kérdezősködött, vájjon helyet foglal­
hat-e a tanácskozás folyamán hírlapírói 
asztala mellett.

Immár másodízben tette ezt a ne­
vezett bizottság, mi akkor is engedel­
meskedtünk neki, mikor először történt, 
— habár (akárcak most) kormánypárti 
laptársaink kaptak és adtak róla tudó­
sítást, amelyet mi is felhasználhattunk 
volna, de nem tettük, mert nekünk meg­
mondták, hogy a tanácskozás bizalmas 
s ha az ellen nem szólnak is, hogy vé­
gig hallgassuk, de arra kérnek, hogy 
újságba a hallottakat ne legyük.

Akkor az igy volt, most pedig még 
czifrábban : akként, hogy a íentemhtett 
hirlapirótársunknak még a tanácskozás 
kezdete előtt megfelelő nyomatékkai ad­
ták tudtára, hogy a tanácskozás b i- 
z a I in a s lesz, ahhoz újságírónak — s 
igy a közönségnek — semmi köze. Mivel 
pedig a véletlen úgy hozta magával, 
hogy az illető ott akkor a D e b r e- 
c z e n tudósítóját is helyettesítette egy­
szersmind : mi újra engedelmeskedünk 
és tudósítást nem adunk.

K rdjük azonban te!jes tisztelettel: 
mirevaló ez a titkolózás ? Hiszen tud­
tunk kai a szóban forgó kis bizottság 
tagjai nem a maguk, hanem a város 
pénzén s nem a maguk, hanem a városi 
közönség nevében rendezendő ünnepsé­
gek részielein tanácskoznak, tanácsko­
zásaik menetében tehát nemcsak önma­
guknak, hanem a városi közönségnek 
is köze van s azt félhivatalos kommü­
nikékkel kielégíteni nem lehet.

Ez a titkolózás bűn és merénylet a 
városi közönség hazafias érzülete ellen, 
finnek a titkolózásnak csak két oka 
lehet : A városi tanács vagy nem tud, 
vagy nem akar méltóan ünnepelni s a 
közönség vágyai, kívánságai, hazafias 
buzgalma, lelkesedése neki tudatlan te- 
hetenségében akadály, melyet a sötét­
ségbe burkolózással elkerülni, vagy ké­
nyelmetlen és haszontalan nyűg, amelyet 
el- és megvetni szándékozik.

Mindkét esetben kiadta magáról a 
bizonyítványt, hogy nem méltó arra, 
hogy Debrecz.en sz. kir. város hazafias 
közönségének sorsa általában s különö­
sen e szent, magasztos és dicső eszten­
dőben az ő kezében legyen letéve.

A titkolózásnak csak két oka lehet: 
vagY nem Ind, vagy nem mer a városi 
tanács által kiküldőit bizottság megfe­

lelni a város polgárság hazafias érzel­
meinek. Az első képtelenség, mert csak 
a kezét kell kinyújtania s már készen 
van, hogy mit kell csinálnia, — nem 
lehet tehát más oka, m;nt az, hogy nem 
mer neki megfele ni.

Kérdjük, ki parancsol Debreczen 
város tanácsának: a főispán, illetve a 
kormány, avagy a városi közönség, ki­
nek a nevében áll a helyén s cselekszik 
a városi tanács ? Bizonyára nem a kor­
mány, nem a főispán, hanem a polgár­
ság nevében, mit titkolózik tehát, mit 
bujkál a nyilvánosság elől, miért szé­
gyellj a saját dolgát, miért akarja meg­
szégyeníteni az egész Debreczent ?

A városi tanácsot nem azért vá­
lasztotta a közgyűlés, hogy s-égyent 
hozzon a városra, hanem azért, mert 
tőle akarja látni önmagának méltó kép­
viseletét.

Jöjjenek tehát elő. t. uraim, mulas­
sák meg már magukat nyilvánosan, ne 
bujkáljanak a sötétben ; hadd nézzünk 
a szemébe annak a «nagyszabású» 
programmnak, vájjon méltó-e Debreczen 
városához ? !

Avagy talán még semmit sem csi­
náltak és csak szemfényvesztés ez a 
bizottságozás ? Négy hét múlva itl van 
márczius 15-ike, addig az önök tervét 
a közgyűlésnek is el kell fogadnia s 
végre is kell hajlani, rövid az idő na­
gyon, t. uraim !

Avagy talán márczius 15-ikét önök 
is néhány felhevült fiatalember müvének 
tartják, mint az aradi polgármester ? 
Lehet, hogy ez királyi tanácsosi babona, 
de annyit mondhatunk, hogyha Debre- 
czen polgárságával is elakarják ezt hi­
tetni ; ennek a népnek, mely nemcsak 
április 11-ikének, de április 14-ikének 
is szemtanúja volt, hazafias felháboro­
dása elsöpri önöket arról a polcáról, 
amelyet meg nem érdemelnek !

Kohányi Gyula.

„K ónk ol y.“
Debreczen fuhr. 14.

(ot.) Van szerencsénk ! Csakhogy 
megérkezett ! Olyan régen várluk, il­
letve mióta akut a vész, folyton lestük, 
mikor dugja elő a fejét, — s most meg- 
illetődve mondjuk : Végre itt van !

De félre a képes beszéddel. Tiszta 
vizét a pohárba, tiszta búzái a piaczra,
ne _ konkolyt. Íme, tehát arról
van szó, hogy megjelent immár nyom­
tatásban, hogy az agrárszocziálizmust a 
függetlenségi párt csinálta. Valóban 
szinte vártuk a legújabb gyanúsítást. 
El voltunk készülve rá : teljesen méltó

a több rágalmakhoz, a melyeket eddig 
a kormánypárt táborából reánk szórtak.

Az Országos Hírlap fedezi 
fel ezt tegnapi számában, sorra szám­
lálván* hogy az agrárszocziál izmus a 
magyar vidékeken és a függetlenségi ke­
rületekben ütötte fel a fejét s ennek oka 
nem más, mint az, hogy mi együtt pa- 
rolázunk a néppel, hirdetjük neki Kos­
suth Lajos elveit s ime mikor most a 
nép bevette a tanítást, nyakra-főre sza­
ladgálunk főispánhoz, miniszterhez. Mert 
hát >a 63-iki esztendőben nemcsak a 
nép éhezett, hanem házak tetejét is 
megetették a jószággal s mégsem lázon­
gott a föld népe,« — a miből termé­
szetesen következik a Darányi mondása, 
hogy »ne igyekezzünk most rombolni a 
tekintélyeket,« — vagyis jól magyaral, 
jöjjenek vissza a 63 iki állapotok, mert 
a mai szólás és sajtószabadság mellett 
ez a szélsőbal minden krisztust leszed 
a kormánypá'ti urak arczárói s egye­
nesen 6 az oka, hogy a szabolcsi pa­
raszt immár a szurony elől sem hátrál 
meg vélt jogai követelésében.

Hogy a szabaolcsi urak és függet­
lenségi képviselők mennyire kérik s ke­
resik most a kormány kegyét s meny­
nyire rimánkodnak a vész meggátlására 
az erőszak alkalmazásáért, azt nem ku­
tatjuk ; ennek az állításnak mindenki 
tudja, a ki nem akarja a dolgokat szán­
dékozni ferdíteni, az igazi értékét csak 
annyit jegyzünk meg, hogy ha úgy volna 
is, ezen csak a káröröm nevethc', a jó­
zan gondolkozás nem ; azonban azt a 
kérdést, hogy ki is tulajdonképen a inai 
állapotoknak az oka : szó nélkül nem 
hagyhatjuk.

Mi nem habozunk kimondani, hogy 
senki más mint a kormány s épen ab­
ban a részben, a melyet most a Tisza- 
párt lapja hánytorgat. Igenis : Szabolc«, 
Oro-haza és H.-M.-Vásárhely független­
ségi szívből és lélekből s épen ; ezért 
üldözi a kormány évtizedek óla minden 
rendelkezésére álló eszközzel : adóprés­
sel, erőszakkal, megfélemlítéssel. A lüg- 
getlenségi vármegyék adója a kormány- 
pártiakéval szemben aránytalanul magas 
az egész országban s bizony az ekze- 
kucziő sem vár olyan sokáig nem fize­
tés esetén, mint egynémely kormány- 
párti kortesml és szubvenczionáll új­
ságnál s ezzel elviselhetetlenné tette a 
szegény nép állapotát. Ez az oka a 
szocziálista lázadásnak.

Igenis, mi és a mi jelöltjeink nem 
szégyclnek a paraszttal, — hogy mi is 
ezt az ötvenesztendeje eltörölt szót hasz­
náljuk — kezet fogni, szóba állni s 
hirdetni neki a szadadság egyenlőség 
és testvériség eszméit, de nemcsak vá-
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lasztáskor nem szégyeljük, hanem akkor 
hirdetett elreink és meggyőződésünk 
mellett megállunk mindenkor s nem ta­
gadjuk meg elveinket ma sem, mikor 
azoknak képtelen tulhajtása lázadássá 
szilva az erőszak fenyegetésével áll eli- 
bénk, — de nézzen az 0. H. körül a 
maga táborában !

Vájjon a kormánypárt nem ugyan­
azt beszéli-e választáskor, vájjon meri-e 
valaki tagadni, hogy nem minden kor 
mánypárti korles és jelölt azt hirdeti 
hangos szóval választás idején, hogy ők 
tulajdonképen ugyanazt állítják, vallják, 
hirdetik mint a függetlenségi párt, csu­
pán a mód más, a melyen létesítést 
ezé.’ózzák ? Tegye a szivére a kezét 
minden kormánypárti kortes és jelölt és 
próbálja meg, clfér-e a húsz körmén, ha 
összeszámolja azokat, akiket ilyen ra­
vasz utakon megejtett s most stádiu­
mot, postahivatali vizsgálóinróságot s 
más egyéo réínséges dolgokat követel s 
bosszú után sóhajt, sőt még a kormány­
ra is vicsorítja a fogát, mert nem elég 
erélyes és még a Darányi sajló-szabá- 
lyozási programmját is kevesli.

Ki az oka a szocziálizmusnak, 
ugyebár mi ? Bizonyára mi, független- 
ségi pari voltunk a többség táborában, 
mikor a hitbizományok h dalos Ítéletét 
hirdette Szilágyi Dezső kilencz évvel 
ezelőlt a pozsonyi levélben, a mely az 
ő igazságügy miniszteri programmja volt 
s ugyancsak mi voltunk azok, a kik 
megakadályoztuk, hogy ez 9 év alatt 
megvalósuljon s ugyanazon idő alatt 
mi alapítottuk sorra a hilbizományokal, 
s mi adtuk meg a holtkéznek a birtok 
szerzési jogot s végül mi csináltunk ,t 
böíégésén jövedelmező állatni javakból 

potomáron — mágnásnyara főtelepe­
ket, — ugyebár ?

Mikor 1891-ben létrejött a vasár­
napi munkaszüneti és betegségéi yző

A TAItl’Zi! I.

Egy megirutlan maradt le- 
veiről.

-A.Ucbrecze n< eredeti tárczája —
Irta : Ifj Szilva István.

lig'-a bizony nem kis dolog valamit írni 
egy megirutlan maradt levélről ? S különösm 
nem, ha azzal a levéllel nem is mi magunk 
maradtunk adósai a históriának. És én mégis 
ludo., róla egy szomorú története! . . Klmo- 
sélem, hiszen a kinek a szivében a megújuló 
ein le kék fájó viszhangot támasztanának, úgy 
se hanja mar ha visszahívom a mull egv-kel. 
keserves napját. Földalatti kis lakában indeg
®ir,' a^’ra tlűlve orról álmodozik, a mit abban 
& levelije« meg fog irui.

Volt nekem egy nem szép szerelőm 
Azaz hogy nem is volt van ma is Volt etzv 
•sok even át meghitt barátom. 0 hagyta re­
am ezt a kesergő históriát a saját életéből 
Nem mondta ti. s a mint már említettem le 

1 a ;.cs‘,k UKT kiolvastam a reám ha­
gyott naplójegyzeteiből a sorok közül 
... Az Vi“‘ /eljegyezve a naplóban' január 

.)-iki kelettel -Minek is titkolóznám ? i 
Jobb a biztos gyötrelem is a bizonytalan re­
megősnél Kicsiny fehér lapra vetek né­
hány rövid szót, vallomásomat! A jó postás 
mit sem sejtve eljuttatja hozzá a levelet .
U elolvassa s vagy megcsókolja, vagy elégeti.

pénztárt törvény, bizonyára mi Toltunk 
szintén azok, akik ennek a szocziális 
törvényalkotási akcziónak a leszerelé­
sét sürgettük s erős ellenállásunkkal 
megakadályoztuk, — ugyebár?

Nézzenek körül az urak a maguk 
szemetjén s akkor kérdezzék meg, ki 
hintette el a konkolyt ? Ha nem vakok 
még egészen, be fogják látni, hogy mi 
busz esztendővel mondtuk — s ime az 
idő nekünk adott igazai, önök pedig 
busz esztnndő óta folyton duplán ha­
zudtak, a népnek és a parlamentben 
egyaránt. A népnek azt hirdették hogy 
czéljuk akaratjuk ugyanaz, a mi a mi­
énk, mert érezték, hogy ha bevallanák 
annak a józaneszii magyar népnek az 
igazi czéljaikat, utálattal fordulna el 
önöktől ; a parlamentben pedig kézzel- 
labbal tiltakoztak az ellen, hogy egy 
nézeten volnának mivel link, s másfélét 
beszéltek : végül pedig miadig harmadik 
félét cselekedett.

Íme, olvassak cl a Rohonczy Ge­
deon beszédéi, az elmondja, bogy ki es 
mi az oka a szocziálizmusnak; de ő is 
abban az ámító és hazug politikai lég­
körben fejlődött azzá, amivé lett, cso­
da-.' hát, ha cl vakítja saját müvüknek 
gyászos eredménye s a sajtó ellen dö­
rög: ez a beszéd az önök politikájának 
hü képe a múltból a jelenben és -— saj­
nos — a jövőre egyaránt.

Mi megállunk a mi igazunk mel­
lett s nem félünk a lázadástól, hanem 
uz igazi konkoly hintőkel el fogja pusz­
iit,-uii ez az arató sztrájkkal kezdődött 
eszme és ember aratás!

-zgammat annál könnyebb munkájuk » 
veszedelem mind szélesebb körbe csap á A 
hangok mind zajosabbá válnak és a í
magatartása mind fenyegetőbb. A hamJ l 
ez ellen egyre intézik a feliratokat a őT* 
.előházhoz, az izgató nyomtatványok tJÍ 
lésének megakadályozását és más óvóeljárísni 
foganatosításai kérve ; de reményüket Jk 
guk is csak a katonaságba vetik. A 
vidékek meg is vannak rakva katonasággal 
akárcsak ostromállapot idején, és lehet é- l 
bet, hogy ezzel lehetetlenné teszik a nawn.k 
kitöréseket, de ez nem orvosság. Ezzel ’’esik 
elodázzák a veszélyt; az orvoslásnak 
módja vau. Ha elfojtják is a készülőben levő 
tüzet az izzó parázs továbbra is megmarad 
ss folyton fenyeget a lobotvotéssel. ö

Az elöleges czenzura. Amint Darányi 
ignácz foldmivelési miniszter a Ház pénteki 
ülésén Uijelen'ette, a kormány módot talál' 
arra, hogy az 1848-iki törvények alapján í. 
kareteiben a láziló lapok és nyomtatványok 
ine.yck sajióvétséget képeznek, terjesztőnk 
es szétküldésük előtt az eljárás gyorsasága 
által bírót határozattal lefoglaltassanak A 
Danny-kormánynak kellett elérkezni az 
te'jességében, hogy felfedeztessék

belföld.
A szocziaA ista forrongások. Lassan

készült, de gyorsan érik a helyzet. Hosszú 
időbe tartott, inig a keserűségek lerakódlak a 
nép leikébe, nng a talaj alkalmassá vált az 
izgatásokra, de most, hogy ez megtörtént, as

mivel is vele, csak mond-Mindegy akármit 
ja ki az ítéletet.

bebruár elsejéről meg már ez van meg­
örökítve : -O vasiam egy eljegyzési hirt. Is­
ten v.-led boldogságom ! Mosi már csakugyan 
nem írom nng azt a levelet.» Sem több sem 
kevesebb.
. Küvid két kulforrás ; kevés viz buzog 
Mo uk a történet óriási folyamába
És mégis egy boldogtalan életnek halár 
kövei . .

idők
- ----------- - az, hogy a

negyyennvolczas törvények épségben tartásá­
val tehát annak az elvnek a respektálá­
sával, hogy -az előző vizsgálat ellüröItetvéu 
örökre« : mégis lehetővé tétessék az előzetes 
czenzura. 1867-ben állíttattak vissza ezek a
!?o7énm'k’ A,,drássV' Lónyay Szlavy, 
Ditto, Tisza, Szapáry és Wekerle kormányok- 
nak nem jutott eszébe hogy az . Ijárást h’het 

gyorsiiani, tiogy a negyvennyolezas tőr- 
vény keretébe beilleszthető az előzetes czen­
zura. C-ak az ügyészséget kell permanencziába 
helyezni; a bírói ügyviteli szabályokat Kell 
úgy átalakitaoi, hogy a postán inspekez ózó 
ügyész a hajnali órákban beiktathassa vad- 
levelét a gyors kollégiumot kiegészíti a 
vizsgálóbíró, akit szintén permanencziába 
helyez a llánffy-kormariy épugy, amint perma- 
uencziába vannak a gyilkosságuk kínálásán 
kirendelt soros vizsgáiébirák s ezzel kész az 
apparátus, amely megcsinálja az előzetes 
czenzurát, de respektálja a 48-as törvényt, 
amely ezt örökre el őrölte. Kezére járkál a 
gyorsított bíráskodásnak a szelíd nyomással 
meglassítandó közlekedés, minden sérelme 
nélkül a posta patensnak, mert a posta-intézit 
nem szavatol a további lás és kézbesilés 
késedelméért. Közigazgatás és bíróság ilyen

Kelemenfalvára uj évkor ismeretlen lakó 
Költözött Egye őre csak annyit tudlak róla a 
faluban, hogy özvegy nő . . . A férje vala.m- 
kor jonevu orvos volt a fővárosban . No 
nn'g hozzá azt, hogy a Kálos család birtokát 
vette meg s azon is fog lakni. A többi c-ak 
*]'?) ‘assankent, később jött nyilvánosságra . . 
j l,u P'-'mg u megiutlni való annyiból 
mgy az özvegy Nikolainénak van ám’ egy 
híres szépségű leánya is, akinek a mama 
Mt * i\ tlzenkilencz évét bevallani s 
gyet lealkudott belőle a jámbor . . Mintha 

bizouy a tizenkilen zedik tavasz hervasztaná
,“7, “ sok, SZUP virágot, amit tizennvocz 
»ikelet egy leány életfáján fakaszt! . . '

Én jo! ismértem Nikolai Lilái régtől 
gyermekségétől fogva . . . Sokszor játszottam 
a kertünk alatt, mikor érettségi vizsgához 
késtmge ten, s ő pajkosan arra futkosott 

ránykájával. Elfeledtem a betüőrlés nehéz 
mesterségét, letelepedtem a fűbe s gyermek
teltem T " érl(iS96«tit "Jra átérezve elfelej­
tettem. hogy már ifjúvá lettem . . . Fürtes

kis fejecskéjét két tenyerembe hajtotta... 
Én nyakát s kicsinyke vállait hajával, mint 
valami selyem palásltal eltakartam : ábrándos 
kék szemeit hagytam szabadon c<ak s göm­
bölyű két orczáeskáját, azt a rózsává nyílandó 
két harmatos bimbót. Csititgattam, altatgattam 
ártatlan gy.rmekmesékkel: egyszer volt, hol 
nem volt, volt egy szegény özvegy asszony . . 
ö ha kedvére lelt a mese, hálás volt érette, 
s mielőtt v idő ran tovább futott — mesém 
végeztével, Úszta ajakéról angyal-csókot lehelt 
a homlokomra.

De sokat elgondoltam: Istenem, minő 
remeke lesz a teremtő müveinek ebből a kis 
leányból, ha idő élőt meg nem üti az élet 
dere ! . . .

Nem is csalódtam ... A szép bimbóból 
gyönyörű virág lett. Nikolai Liláról el lehetett 
dalolni, hogy; »Nincsen párja a faluban«, 
de még a vármegyében, vagy talán a íélor- 
szagban sem ...

Ami e b tjolót az Úristen nőre lebinthot 
az ég áldásából; az arezra pirosló rózsákat; 
az ajakra bűbájos mosolygást; a szemekbe 
igéző sugart sziveket hóditól; a vállakra s 
keb Ire fehér ldiomvirágokai s mindezek 
felé ti. ad a inul homlokára lányos glóriát, sötét 
keretül dús m leomló hajat: Nikolai Lián 
mind, de m ud rajta volt ... Öt nem jó ked­
vében teremtette az Isten, hanem a maga 
gyönyörűségére . . ,

Ezt a minta szép leányt a* özvegy 
Nikolaiué nemhozia mindjárt magával, mikor 
Kelemenfalvára költözött, s csak két bél 
múltán jött utána, valami atyaijától, mikor a
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barátságos megegyezéséből szüle'ik meg n 
kabinetpsstis. Az Andrassy-kormány a leg- 
nehezebb politikai helyzetben sem tudott 
ilyen Kolumbus-tojásokat produkálni. Pedig a 
kiegyezés megdől lésére irányult agitáczió 
ugyan sok alkalmat adott volna erre. Csak­
hogy akkor a törvények szelemet tisztelet­
ben tartották s a Kandó Kálmánok nem a 
törvények hézagaiból szereztek érdemeket, 
mint ma a Jeszenszky Sándorok és Rudnay 
Bélák.

A szegedi választás. A gróf lisza La­
jos halálával megüresedett szegedi 1. kerü éti 
mandá'umért a függetlenségi és 48-as párt 
most a legnagyobb lelkesedéssel bocsátkozott 
harczba. A párt tudvalevőleg Dienes Marton 
hírlapíró kollegánkat az Egyetértés belső mun 
katársát jelölte, aki fényes kísérettel szómba 
ton utazott le a kerületbe, hogy ott tegnap 
délelőtt 10 órakor megtartsa a programmbe- 
szédét. Ju-th Gyula, M'szlényi Lajos. Rental 
ler Lajo«, dr. Endrey Gyula s Pichler Győző 
képviselők s igen sok hírlapíró kísérte Dienes 
Szegedre hol őt a v sutnál több mint ezer 
ember várta óriási lelkesedésre!.

Po'czner Jenő országgyűlési képviselő a 
szegedi függetlenségi párt elnöke fogadta a 
vendégeket a pályaudvarnál, s szép beszédben 
üdvözöl'e Dienes', a kerület függetlenségi kép 
viselőjelöltjét. Dienes a válaszában köszönt- 
let mondott a bizalomért, a melyet iránta 
Szeged város első kerületének függetlenségi 
érzelmit polgársága tanúsított mikor az ő ke­
zébe leteszi a mandátuino', s azért Ígéri hogy 
iparkodni fog arra, hogy ezt a bizalmat meg­
hálálhassa.

A riadó éljenzéssel ás tapssal fogadott 
beszéd soán a polgárság a képviselőket is ha 
lőni akarta s Justli, M-szlényi és Pichler 
lelkes szavakban szóltak a néphez.

A beszédek után hosszú kocsisorban vo- 
nu'tak a jelölt és kísérete az Európa fogadó 
ba hol megszálltak.

Este előzetes pártértekezlet volt a me­
lyen megállapították a holnapi nap prog- 
rammját,

A lelkesedés igen nagy.

A miniszterelnök Bécsben.
Kormányparti forrásból kapja a B. H. a 

követke/ő jelentést ;
BániTy Dezső báró miniszterelnök egé­

szen várai lanul ismét Becsbe utazott, — A 
szab.ivehü part klubjában pénteken este sem­

mit sem tudtak erről a szándékáról a minisz­
terelnöknek, ki a páftertekezlet után is majd 
nem kilencz óráig a klubban időzött. Legke- 
vésbbé gondolhattak erre a bécsi útra eppen 
mo-t ; köztudomású dolog lévén, — hogy a 
király hétfén huzamosabb időre a magyar fő­
városba jő.

A pártklubban sokat beszéltek arról, 
hogy vájjon mi indíthatta Bánffy bárót arra, 
hogy ne várja be ö felségénék Budapestre ér­
kezését s szombaton kihallgatáson jelenjék meg 
a bécsi Burgban. Némelyek abban a köztu­
domású dologban keresték a mtnisz.-. elnök 
utjának magyarázatát, hogy be lévén jele itve 
az osztrák kabinet tagjainak a király itt 
időzése alatt Budapes're való erkezése,
Bán If y báró személyesen akart tájékozást sze­
rezni arról, hogy mikor jönnek az osztrák mi­
niszterek s minő módozatokkal és mily irány­
ban óhajtják folytatni a kiegyezési ügyek tár­
gyalását.

Sokkal fontosabb és komolyabb dolgot 
lát a miniszterelnök bécsi utjának s a sürgős 
királyi kihallgatásnak hátterében egy másik 
szárnyra kelt verzió. Okot szolgáltatott rá az 
a feltűnő körülmény, hogy a községi és 
egyéb helynevekről szóló törvény 
javaslat, melyet a provizóriumos és a munkás 
tői vényjavaslatokkal együtt terjesztettek föl 
szentesítés alá, — még mindig nem nyerte 
meg a királyi szankeziót, — holott a másik 
két javaslat már jó ideje belekerült a tör­
vénytárba, — sőt a sokkal később fel terjesztet 
ujonezozási törvényjavaslat is már szentesítést 
nyert.

Ez a késedelem az említettük verzió sze­
rint, arra vall, hogy a községi és egyéb hely­
nevekről rendelkező törvényjavaslat szentesí­
tése nehézségekbe ütközik s Bánffy báró azért 
ment volna Bécsbe, hogy ezeket a nehézsége­
ket eloszlassa.

Vannak, a kik Fejérváry báró honvédel­
mi miniszternek Becsben való idözését is ez­
zel az ügygyei hozzák kapcsolatba, kényes 
dolgokban és kritikus pillanatokban Fjérvá y 
báró lévén a kormány interpretalora a korona 
előtt. Nehéz megítélni, mennyiben felel meg a 
valóságnak ez a verzió, Mindenesetre igen kí­
vánatos, hogy a községi és egyéb helynevek­
ről rendelkező szentesített tőrvénvezikket mi­
nél előbb publikálják, a mi meglehet, a legrö­
videbb idő alatt — s talán éppen Bánffy bá­
ró mostari bécsi utjaval kapcsolatban — meg 
is történik. Ennek a publikálásnak a sokáig

való további késése nehéz politikai szituá- 
cziónak a kezdetét jelentené a BánlTy-kahi- 
nelre nézve,

*

Bánffy Dezső báró miniszterelnök szom­
baton reggel Bécsbe érkezett. Féltiz óra or a 
király fogadta kihallgatáson, azután Bánffy 
báró látogatást tett Gautsch báró osztrák mi­
niszterelnöknél, a kivel huzamos ideig tanács­
kozott. Ennek a konferencziának eredménye­
képp délután Gau'sch báró elnöklésével mi­
nisztertanács volt. Hír szerint a kiegyezési 
tárgyalások folytatásáról tárgyaltak az oszt­
rák miniszterek. Bánffy báró este jelen 
volt Ottó kir. herczeg bálján és csak tegnap 
reggel utazott vissza Budapestre,

TARKA ÉLET.
Románcz.

lLrczeg asszony szép Chinából 
Magyar honba érkezett !
Távozáskor meg is húzták 
I’ekingben a vész jelet.

A China bátor dzsentrik 
Egy gőzhajót váltanak . . .
Háromszáz nap a tengeren. . •
Magyar n tra szállanak —

Mandarinnak bánata van 
Könyes mind a két szeme . . .
A megszökött bájos grófné 
Volt az ő szép jegyese.

Hittérítő pápista pap 
Elcsalta a szép arat . . .
Pekingben nagyobb a szégyen 
Nagyobb mint az Ararát.

Tiszán innen — a Dunán túl 
A hatóság mind mozog 
Kis herczegnőt a papjával 
Feltalálni — nagy dolog.

Pedig ép ha ott keresnék 
A hol nem pap — már a pap!!!
A mandarint készen várná —
Kiállított — szarvas — lap.

Aszaló.

lakás már teljesen rendben volt, s fogadni 
lehetett az arany liatalsa o', amely nem 
kevesbbé vágyott megismerni Lilát, m nt magát 
a fényes mennyországot.

Januar 15-én érkezett Kelemenfalvára 
a tündér királylány ... S a nemes ifjasag 
nyilván azért, hogy a matnanak alkalma 
legyen azonnal bemutatni hölgykoszoruba 
diszül kötendő virágszálát, másnapra bált 
rendezett . . .

Ntkolainé elértette, megértette ... A 
szép Lila másnap már hallotta a m -ghóditolI 
rab-zolgák elsóhajtott imádságait: imádlak 
királynőm, hallgass meg s tűrj meg zsátno'yá- 
nál trónusodnak . . .

Harmadik nap pedig Eger! Béla barátom 
jegyezte fel naplójába egvik kutforrásomal, 
azt, a melyik így kezdődik : »Minek is titko­
lóznám ?« Es amelyik igy végződik: »csak 
mondja ki az ileletet.«

Nikolai né előrelátó asszony, gondos 
anya volt. Nagyon jól tudta, bog) Lilát nem 
zárhatja el, mint valami üvegházi növényt s 
a szivére sein tehet lakatot, hogy meg ne 
nyil.jék s helyt ne adjon a rabszolgájává 
szegődött ifj.k egyikének vagy másikának . . . 
Abból pedig baj, nagy baj lehetett volna ám, 
mert Lilát még az édes atyja Berekt Mtska- 
uak szánta, aki még harmad, negyed gimná- 
zista korában is miniszternek készült,* hanem 
ügyelőre bizony csak ügyvéd lett . . , No de 
bi^zen az is jóravaio mes erség annak, aki­
nek talentuma van hozzá ... S miért ne 
lehetne Bersi Miksa ilyen talentummal meg­

áldva?! S vájjon csudaszamba menne-é, hogy 
ügyvéd ember felkü/dené magát, ha nem is 
miniszterelnök', legalább tárcza-miniszteri 
székre? 1

Nikolainé előtt, no meg a világ szerint 
sem volt leheietlen, ma sem az . . . Hanem 
hát Berek! Miska ugyancsak nehéznek gon­
dolta a küzdelmet, mely a miniszteri székhez 
vivő utóit várja a pálma után fátokat s 
mikor ügyvédi diplomáját zsebre dugta, bár 
helye lett volna valamelyik minisztériumban, 
ha miniszter nem lehetett, nem piszkoskodott 
holmi kisebb hivatallal, hanem haza ment 
a gazdátlan ősi házba s ősi jogon ősi
joggal irodát nyitott Kőhalmon.........
Nem azért, hogy hivatala után kenyere le­
gyen, hanem a titulusért . . . Mert hiába, 
csak szebben hangzik az, ba az embert ügy­
véd urnák szólítják kalaplevéve, mint mikor 
foghegyröl vélik oda : Berek! ur !

Bereki Miska bút ügyvéd volt ügy nél­
kül. S hogy agyon ne unja magát az irodá­
ban, eljarogatott Kelemenfalvára Nikolai Li 
láék’hoz, a kiről régen ludta volt, hogy még a 
tulajdon édesatyja hagyta rá valamikor ré­
gen — gyermekkorában — menyasszonyul. 
A szerelmet, a melyei vőlegény szokta ölelni 
a menyasszonyát, Bereki Miska nem ismerte 
Neki csak esze volt, de szive nem. És az 
e-z.e azt diktálta, begy Nikolai Lilát ha az 
apja reá nem hagyta volna még ha olvan cső 
daszép lenne is érdemes volna feleségül venni 
vagyonáért.

És Nikolai Lila ? Leány volt mint a 
többi, c-iupán szebb volt mindannyinál ... A

lelke minden érzésével Eger! Bélát fogta kö­
rül, annak csókját szotnjuli ózta, aim ik ölelé­
séért épedéit . . De mert az én szerencsétlen 
barátom elég balga volt tűnődni rajta ; vajon 
megírja e azt a sokat mondandó rövid levelet 
vagy se ? bár éreznie kellett az ifjú szerel­
mét, mely bő fényevei őt sugároza körül ; 
oda dobta magát a Bereki Miska karjaiba a 
ki azt sem ludta, mire való a csók, mitől 
való az ölelés ? S nem felt, nem rettegett az 
istentől, a kinek hatalma elégséges lesz meg­
büntetni, ha eldobja tnagá'ól azt, a kit szí­
rét, de a kinek viszontszerelme még néma 
gyermek, s hűséget esküszik annak, a ki lei­
kétől olyan távol áll s a kinek szivében a 
szerelem halva született gyermek vagy talán 
nem is volt soha.

Február elsején aztán csakugyan közöl­
ve volt a Bereki Miska meg a szép Nikolai 
Lila eljegyzése valamennyi újságban . . Nem 
csoda, ha már aznap olvasta Éger! Béla s 
összetört reményekkel, kesergő szívvel jegyez­
te be a naplójába : Olvastam egy élj 'gyzési 
hírt. Isten veled boldogságom 1 Most már 
csakugyan nem írom meg azt a levelet.

Nem is irta
Tört reményeivel keservében megsza­

kadt szivével álmodozik a kelemeníalvi teme­
tő egyik jeltelen sirhalma alatt.

Én magara járok hozzá, hallgatni ol 
kor csendes estvelen : vájjon nem hallik-é 
tol|ának perczenése, amint szive vérével írja 
azt a levelet.

. —»a-..« « •«»«-.
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Rohonczy Gedeon.
Szándékosan nem irtain Gidának, pedig 

az egész világ igy ismeri. Szombat óta kinőtt 
a gyerekruhából, nein illik már rá sem a bi- 
czikb-nadrág, sem a beczéző név. Tegnapelőtt 
óta mint politikust kell komolyan venni : hadd 
búcsúztassam tehát el ebben a tarka ro­
vatban.

Volt valami pikáns, valami fanyarság­
gal vegyitett gavallér! büszkeség abban a inon 
dósban, a melylyel szombati beszédét kezdte : 
nem vagyok politikus ; kertész, gyümölcslé- 
nyesztö. gazda, stb. vagyok, élek a világban 
— de azért ma beszelek, mert nem fé ek a 
sajtótól. Vájjon miért mondta ezt ? Szintű úgy 
tetszik, hogy ez az egy mondása nem volt az 
egész két órás beszédben őszinte. Ö akit eddig 
a tollán hordott az egesz sajtó még pedig az 
allumiuium és szárnyas részén egyaránt, akit 
ha uz alumínium veget lenyomtuk a papírra 
topunknak az a vége amely felfelé áll, szár­
nyaival mintha maga is a levegőbe a magas­
ba akarta volna emelni : ő ne félne a sajtótól, 
bogy rontja a hírnevét ? !

Hiszen ime tessék elolvasni a beszédet, 
milyen ideges lett, hogy nem fogadtuk hozsán- 
n'Val a szájkosarat, pedig ő nyújtotta nekünk, 
Rohonczy Gida a sport kira y, összes ripor­
terek imádottja, aki mindig késien állt, ha 
hirszegénység lepte el a fővárost, hogy ren­
dezzen valami czéczót, avagy legalább is fel­
találjon valami uj korcsolyát ? !

annyira ment ez a nagy szeretet, hogy 
még akkor sem bántották az újságok, mikor 

a m o rz i I I Kálmánt meglőtte 1889-

Magyar hangverseny,

S C
ben, csak úgy szépén simogatták s inkább a 
technika vívmányait szidtuk, amely lehetővé 
teile, hogy Rohonczy a mellény zsebeben 
hordja a revolverét —• ó ne félne a sajtóló I ?

Mar a beszédével megmutatta, hogy fél 
valakitől : sohasem hallott talán olyan ideges 
rápszodikus beszédet, a képviselőház, mint az 
öve volt szombaton. Olyan volt tökéletesen 
lmot valami bűnös védekezése a törvényszék 
előtt, mikor az ember az utolsó, a legerősebb 
szót varja idle, akkor hirtelen elhagyja a tár­
gyat s másba kap. Mert hogy a kormánytól 
nem felt, az bizonyos, hiszen senki sem keny- 
szeritette, hogy beszéljen s különösen a kér 
mányuak azokat a tubáit számlálja el, ame­
lyekben ő is ludas, mert együtt szavazóit a 
többséggel : elég lett volna neki egy szuszra 
felfalni a sajtot magát is, ha nem f é 1- 
u e tóle I

1'él bizony nagyon / Még pedig nem azért 
fél, mert lakatot követelvén a gépünkre, talán 
erősen megtámadjuk, hanem fél azért, mert 
eltalál veszni regi jo hírneve, megszűnik Gida 
lenni s mint komoly politikus Gedeont fogja 
tárgyalni a sajtó.

Mar pedig Rohonczy akkor tünítremegy, 
ha az újságok nem portálják, hiszen már sap­
kában ül a parlamentben, mint az öreg urak, 

akar csak Csatár Zsigmond, anno dazuumel
8 nz újságok eddig még mindig űrök ifjú 

nuk emlegetlek, megdicsérték a korcsolyáit, a 
jégüniiepeit, süt még magát a korcsolyázását 
is, mintha még busz esztendővel fiatalabb 
volna s ez most könnyen megsziinhetik, mert 
meggyőződése nyilvánításával magára hara­
gítja a sajtot, — hogyne félne hat ő a saj­
tótól ? ! J

Re ne féljen, íme nézze a vasárnapi la­
pukat : hogy milyen csumyán bánnak el vele ! 
8 vájjon miért ? mert őszinte volt! 
Rohonczy Gida megköszönheti Gedeonnak, 
hogy elmondta azt a szombati beszédet a szer­
dai után ; ime nézze, nz a sajtó, amelyet meg 
támadott, hogy nem haladt a korral, hogy az 
emb r kéz hajtotta sajló eszméit hirdetik es 
köve ík ma is a munkásai, mikor már gőz 
Rajtja, azt, sőt idestova a villám áll be segéd­
nek, az a sajtó milyen nemesen bánik el 
az ő rágalmazójával : megmutatja neki, hogy 
nincs igaza, mert mi bizony tiszteljük minden 
kinek a meggyőződéséi, ha pedig talán volt 
oka arra, hogy az ellenkezőt higyje, -- bizo­
nyára azért volt, mert akkor még nem vettük 
komolyan.

Ma azonban : e 11 garde! Ember 
előttünk ! Fejó,

Az öt. rcf. felsőbb leányiskola növendékeinek jótékony- 
czélu hangversenye.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, febr. 14.

Érdekes kis iskolai hagversenynek volt a 
hallgatója az a nem nagy számú (mert olyan 
el sem fért volna !) de intel igeus közönség, a 
melyik szombaton délután 5 órakor az ev. 
ref. felsőbb leányiskola nagy termében megje­
lent. Az iskola bennlakó növendékeivel ren­
dezett az intézet kiváló igazgatónője, K a- 
I 0 c s a Róza úrnő egy kis »S z a r a 1 a t i, 
ének és zen e-e 1 ő a d á s«-t (mint a meghívó 
jelezte) tisztán magyar darabokkal. Mindössze 
egy, a bevezető darab volt a klasszikus zene 
müvek közül választva, de az is közismert s 
igy mondhatni — magyar darab számba mehet 

A kis leányok ezúttal még jótékonyságot 
is gyakoroltak szereplésükkel : beteg iskola 
szolgájuk gyógyítási költségeinek fedezésére 
ugyanis mérsékelt belépődíjat szedett az igaz 
gutósag, bizonyára javulást fog hozni a beteg 
ember számara az artatian leánykák énekenek 
és játékának jutalma.

Ott láttuk á közönség soraiban az inté­
zet tanari karán kívül K. T ó 1 h Kálmán ev 
ref. lelkészt, dr. Öreg János, dr. Bariba 
Béla es dr. Nagy Zsigmond főiskolai tanáro­
kat s a szereplő kis növendékek szüleit, stb. 
C-ak egy testületet n.un láttunk ott : a magát 
az iskola fenntartói közé számító városi 
tanácsot

Ezek után áttérünk a hangverseny 1 fo­
lyására. Két magyar Tuék-féle zongora állott 
a pódiumon s melléje sereglett négy kis baba 
gyermek, Bugyi Irma. Fejér Jolán, 
Ludány Mariska, és Re i c h e n b e rger 
Erzsiké,— egyik kisebb mint a másik s leültek 
a nagy zongorák mellé —- alig látszottak 
mellettük — s elkezdték Herold »Zam- 
pa«-jának ouverture-jéi. Ismeri ezt a darabot 
Magyarországon mindenki, ezért beillett a ke­
retbe. Valóban bámulatos öszjátékot produ­
kált ez a n gy kis leány. Meg is tápsolták 
érte őket.

Ö utánok Varga József zegetanar 
maga ült a zongorához es kisérte P a p p 
Erzsikének magyar nép dalait. A kis leánynak 
szépén fejlődő csengő hangja van, iskolája rá 
vall a gyakorlott mester kezere.

Most következett a >1 6» szám, a K i - 
g y ó ez. kis színjáték Murai Károlyiéi, 
melyben Polgár Irén, Tóth Vilma’,
P u k y Rózsika. BiUsiy Julia, Kris­
ten Margit, Kálmán Margit és Pol­
gár Anna veitek részt, elénk derültséget 
keltve ügyes mondásaikkal. z*z előadás külön­
ben egyenesen a Shakspere korát juttatta 
eszünkbe — előttünk állitván fel a színpad 
dekoráczióját — mely állt egy — spanyol 
falból.

Kovács Ilonka magyar n é p d a 
átiratokat játszott czimbalmob, igen 
ügyesen, mig B a I y Erzsiké Varga tanár 
kísérete mellett dalok a t énekelt oly 
hatással, hogy meg kellett ismételnie.

Most helyi szerző következeit. Brück 
Gyulának, a zenede kitűnő tanárának M a 
gyartánezok ez. egyveleget ját 
szólták zongorán négy kézre Polgár 
Margii és L u d á n y Mariska, szintén za­
jos b lássál.

De a piece de resistenee a következő 2 
darab volt, Bartók Lajos Mar

Táviratok,
Munkások a sajtószabadságról.

Budapest, febr. 14. (A Uebr. ered távi 
A fővárosi «zoczial-demokrata munkások ti' 
nap vasárnap bárom helyen tartottak „viliéül 
és tiltakoztak a sajtószabadság megszoritá» 
ellen. A legnagyobb számmal voltak jelen 
István téri népgyülésen, hol mintegy Arm 
munkás jött össze. Schwartz József volt a 
első szónok. Beszédjében erősen kikelt a kJ 
mány ellen, amiért a munkás sajtószabad" 
ságát meg akarja szorítani, pedig hál a mu„" 
kasok egyetlen agitácziós eszközüket kezükből 
kicsavarni nem fogják engedni.

Pfeifer Sándor a szabolcsmcgyei forron. 
gásról beszélt ; ajánlja a kormánynak kouv 
ha azt meg akarja szüntetni, küldje is őket 
a szocziál demokratákat oda majd megszűnik 
a földosztás vágya, a mi különben sem képezi 
a szocziál demokrata párt programmját, mer 
ez csak annak az elmebajos budapesti házi 
urnák, Várkonyi pártvezérnek az elve. 
rültség.) '

Pfeifer eztán a parlamentet támadá
sen. amiért Tóth kapitány a szónoktól mea 
vonta a szót. E miatt nagy zaj s lárma kelet­
kezett, mely alig akart lecsilapodni.

A gyűlés végül elhatározta, hogy már- 
czins 15-én a szabad sajtó mellett nagy (jjQ. 
tető körmenettel egybekapcsolt diszmeoetet 
fognak tartani.

A szabolcsi veszedelem. 
Bnpapest, február 14. A Debr. ered. táv, 

Mindennap újabb hírek érkéznek a szocziális- 
ták zavargásáról, amelyek nagyjában in-1- 
egyeznek egymással, csak más-más helyről 
érkeznek s azt mondják, hogy a munkások 
nem akarnak munkát vállalni, fenyegetőznek 
és hogy tavaszra rettenetes dolgok varinak 
készülőben. Nyíregyháza, Mátészalka és sok 
más hely egész környékével együtt egyaránt 
forrong s az elbolonditott nép a legfurcsább 
dolgokat beszéli. így például Mátészalkán a 
zavargó pare "ztok szél lében-hosszában azt 
beszélik, hogy Kossuth Ferenc/.nek Debreczen- 
ben óriási mennyiségű fjgyv re van készletben 
és csak a kellő időpontot várja, hogy az elf 
gületlenck elére álljon es (elossza a földel a 
munkások között.

Kálnoky Gusztáv meghalt. 
Budapest, február 14. A Debr. er. tár, 

Kálnoky Gusztáv gróf. volt külügyminirzter 
tegnap d. u. 2 órakor morvaországi birtokán, 
trödlitzi kastélyában meghalj Az elhunyt kü­
lügyminiszter 1832. decz. 29-én született Let- 
toriezban Morvaországban, Közös külügymi­
niszterré 1881-ben neveztetett ki s pár éve, 
hogy visszavonult a közélet teréről.

c z 1 g a n y 0 k ez. balladáját, mely Vasváry 
Pálnak Rákóczy induló mellett történt hősi 
halálát örökíti meg, szavalta igen szépen N á 
n á s s y Mariska s amint befejezte, felhangzott 
a 2 zongorán 8 kézre Liszt F. Rákóczv indu­
lója, melyet Baly Erzsiké, Bugyi Irma, Ludany 
Mariska s Beichenberger Etelka játszottak oly 
meglepő biztossággal, mely oly kis lányoktól, 
mint ők, a szó szvros értelmében meglepett.

Büszke lehel Kalocsa Róza a tegnapi sikerre 
mely fáradozásait teljes mértékben megjutal­
mazta, s inegczáfolla az »illetékes körök, ag­
godalmát a »magyar hangverseny« értéke iráni.

Újdonságok.
A vízvezetéki mü előmunkálatai Az

általános vízvezeték építéséhez, eme nagy 
horderejű, nagy városokban szinte nélkülöz­
hetetlen közegészségügyi intézmény létesítő­
hez ismét közelebb jutottunk egy hosszú 
lépéssel. A belügyminiszter rávezette a jóvá­
hagyó záradékot azon közgyűlési határozatra, 
amely a vízvezeték előmunkálatait elrendeli 
s azok vezetésére a földmivelésügyi minisz­
teriül kér szakközeget azon kikötéssel, hogy 
a túrásokhoz lehetőleg helybeli iparosok 
al kai máz lassan a k, a részletes tervek két év 

1 alatt elkeszitiesenek; a költségekre pedig 
a nagyerdei vízvezetékre főre tett alapból 
10,Ü0U Irt hitelt szavázoit meg.

* Városi alapítványok honvédtiszt­
képzésre. A város által a honvéd hadaprod 
iskolákban tett két alapítványára vonatkozó 
alapító levél példányait a belügyminiszter 
tegnap visszaküldötte azért, hogy a tanács 
mindegyikhez fűzze hozzá az előző köz­
gyűlési határozatot s úgy terjessze fel ismét 
azokat.

A uócgylct harmadik estélye. Tegnap 
folyt le a helybeli nőegyletek által a nép­
konyha javára rendezett ének, zene és szava- 
lati előadással egybekölütt harmadik estély. 
— Közreműködtek dr. Vass Antalné úrnő,
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.. sokszor lelt már tanúságot monológ elő- 
•u ,si ürességéről, Popories Belén urhölgy 
kellemes raezzo-szoprán énekével; Ábraham 
ki urhölgy magyar népdalokat adott elő 
zongorán nagy tetszés mellett, úgy, hogy há­
romszor volt kénytelen megismételnie, az élve­
zés műsort Márton Imre ur precíz hegedü- 
iátéka fej ez le be, dr. Láng Sándor ur zongora 
í'sőréié mellett. Azután vacsora következett, 

it a Magyary testvérek kedvelt muzsikája 
m llett a hajnali órákba nyúló táncz követett
Je’envoltak: .

Úrnők: Veresné Szathmáry lerézia, J>- 
kelfalussyné, Széli Farkasné, Ábrahára Lász­
lóé Aczél Béláné, Szinay Gyuláné, Szűcs 
Kálmánné, Valtay Gézá ié, Tar Gyuliné, Szüts 
Kálmánná, Szüts Mdiályné, Naszády Ivánné, 
Kölcsey Ákosné, Rheus Viktorné, Ériez Ernő- 

Mere! Otíóné, Budaházy Albertné, Szepessy 
Gusztavné, Ujváry Imréné, Vnnmer Józseféé, 
Fraacaics Vinczéné, Csapó Atilliáné, Márton 
Imréné, Marton Kálmánná, Rotsnek Emilné, 
dr Varga Emilné, Géressy Kálmánné, dr. Sz. 
Szabó Józsefné, Rikl Antalné, Balog Zsig- 
mondué, Szesztina Jenőné, Miskolczi .Jenöné, 
Szabó Lajosné, Koncz Ákosné, Nagy Gyu’áné, 
Hauke Lajosné, özv. Zivuska Ferenczné, Nagy 
Jánosáé Pünkösii Ferenczné, Szahnáry Janosné 
Hrukner Ernőné, Flachbart N.-né (Lőcse), 
Na-» Kálmánná, Kőrössy Kálmánné, Lux An- 
derné, Sziks/.ay Józsefné, Kotnióssy Mihályné, 
Farkas M-irné, Búzás Elekné. Baróthy Béláné, 
V,sky Károlvné, Paulik Ernőné, Konrád Lász­
lóié, Szotyory Nagy KárolynéJ özv. Muraközy 
Károlyné, Riesz Lipótné, Bnhunekné özv. Pse- 
nyeczky Nagy Sándorné, Tüdős Jánosné.

Lányok: Gróf Dégenfeld Anna és Mária 
„rófnők, Ábraham Irma, Széli Marianne, Vá- 
nuli Piroska, Békési Berta, Miskolczi Eta, Fé­
nyes Margit, (B.-Újfalu), Zivusku Íren, Mariska, 
Jolán, Unger Margit, Elek Anna, Pünkösti 
Margit, Leidl Ida (N.-Szalonta), Komlóssv Etel, 
Farkas Erzsiké, Búzás Ilonka. Baróthy Gabri­
ella Viskv Ida és Ella, Kis Ida, Paulik Jolán, 
Király Juliska, Bahunek Jolán, Szinay Erzsiké, 
Szűcs Viola, Kölcsey Bella, Popovics Belén, 
Ériez nővérek, Merey Oltila, Budaházy Margit 
és Gizella, Szepe«sy Mariska és Giza, Ujváry 
Ilon, Viimner Ella, Franesies Ella, Dobsa 
Anna, Telegdy Szeréna, Sz. Szabó Lenke, 
Iiotsnek Róza, Rikl Piroska, Toby nővérek, 
Kovács Luiza, Szotyory Nagy Flóra, Mura­
közy Róza.

* A halmaz újvárosi lelkész! állásra
lyályáz’ak 20-atv Kijelöltettek 19-en. És pedig 
Nagy Lajos nagyfalui, Sőrés János t'-polgán, 
Dotna Gyula fugyii, Bakóczi János h. böször­
ményi, Illyés Endre m.-berényi, Sóyom Lajo , 
Lévai Mihály j.-hodosi, Kovács Ferencz, Már- 
too Gyulu mihálydi, F. Varga Lajos majtisi, 
Foga asi Bálint radna-lippai, Thuri Sándor 
Borsod geszti, Kt.zai Gyula gyügyei, Kará • 
c-ony Imre k.-nagy révi. Csapó Péter téglási 
Tereli Gyula h, m. vásárhelyi, Szabó István 
bihar geszti, Szölldsi Antal szent-erzsébeti 
lliber József esztári lelkészek. Az egybázta 
nacs f, hó 6-án választottá meg a ielkeszhal 
gaiú küldött ség tágját. Megakarják hallgatni 
lliber Józsefet Illyés Endrét, Csapó Pétért és 
Kovács Ferencz lőiszo.at h. tanart, A válasz­
tás rnárcz 6-án lesz.

* Értesítés. Tudomásomra jutván, hogy 
valaki az en nevemben a népkonyha czéljaira 
házról-házra kéregét, értesítem a n. é. közön­
séget, hogy én e czélra senkinék semminemű 
megbízást nem adtam, s ha valakinél egy oly 
egyén jelentkezik, azt mint csalót a rendőr­
ség kezei közé szolgáltatni kérem, hova ez 
ügy már fel is jelentetett. Tiszteiével: Veresné 
Szathmáry Teréz.

* Jégünnepély a Margit fürdőben. Fé­
nyesen sikerült tegnap délután a Margit-furdű 
jégpályán rendezett jégünnepély. Már kora 
délután zsúfolásig meglelt kis vonatok szállí­
tónak az érdeklődő közönségét s köztük Ha­
lifax híveit, ki az ünnepély színhelyére. A 
korcsolya pálya néző terén a legelőkelőbb 
közönség volt jelen. Valóságos tábora a szebb­
nél szebb hölgyközönséLpek sikamlott a jég­
pályán 8 tarka-barka csoportok folyton válta­
kozó nyüzsgő tömege egy eleven kaleidoszkópot

képezett. Az ünnepély d. u. 3 óra után kez­
dődött. X programtn első pontja a sikverseny 
volt, mslynek 1-ső diját Butykai Béla, a II- 
ikat Schick Antal gymnasiumi tanuló nyerte 
el. A 11-ik sikverseny I sö dijját Leskó József, 
a Il-ikat Hoffmann István nyerte, a gátver- 
senyben Leskó János lett a nyertes. Az idei 
»saison« jégktrálynője Erber Margit k. a. lett 
181 szavazattal. Jablonczai Hizella k. a. 171 
és Újfalussy Zelma k. a. 110 szavazatot kopott.
A jégkirálynő nagy éljenzés között egy szé­
pen díszített szánkón vonult ba a jégpályára 
s ekkor kezdetét vette az általános korcsolyá­
zás. — Az ünnepélyen részi vett hölgyek név­
sorát térszüke miatt holnap közöljük.

* Az izr. szentegylet közgyűlése. Teg­
nap tartotta a debreczeni Chevra Kadislta izr. 
szentegylet évi rendes közgyűlését melyen a 
választmány előterjesztette eme 46 év óta 
városunkban működő humánus jótékony egy­
letnek a jelentését a lefolyt 1897 évről. 
Megtudjuk a jelentésből, hogy az egyletet 
1852-ben alakította meg 24 lelkes tag és ma 
mar 377 taggal bir és gyakorolja a jótékony­
ságot. A lefolyt 3 évi cziklus alatt a Chevra 
közel 12000 frtot fordított szegények és sze­
gény betegek ápolására. És amióta az egylet 
fennáll, 10000 forintnál többet áldozott jóté- 
konyczélra. A jelentés sze int a lefolyt éviién 
624 ecetben segélyezlek helybeli és 725 eset­
ben idegen szegényeket. Ezenkívül állandó ha­
vi segélyben részesült 32 szegény 384 eset­
ben. A 'közkórházban 1300 rituális ebédet 
adott a szegény izr. betegeknek. Az egylet 
orvosai pedig ezer esetben nyújtottak segély 
a lefolyt t évben, Dr. Popper Alajos orvos az 
egylet eme kivió tagianak nevére azt egylet 
1000 koronás alapítványt teszem Ezután meg­
ejtettek a Usztujitast. A vála sztmányba bevá­
lasztanak : Rendes lagok : Biedermann Jó­
zsef Kohn Adolf 103, — 103, Drucker Mór 92, 
Csengeri Ignácz 91, Klein Márton, Dr- Popper 
Alajos 75—75, Kaiz Jakab, Taffler Ignácz, 
74—74 ReicbmannÁrmin 71 Csengeri Ferencz 
67 Ltedermanu Herman Rozenüial Dániel 
öö’— 65, Franki Ferencz 61, Rozenfeld Márton 
58 Bidvég-tr Mihály Harstein Péter, Rosinger 
Lajos 57—57, llirscltfeld Armin 53, Reich 
Hermann 49, Bechert Manó 47, Kupfer József 
46 szavazattal. Póttagok : VVeisz Sándor, Kei­
ner Adolf, Dr Bakonyi Samu, Fischer Adolf, 
Fáik Lajos, Krausz Vilmos főrabbi. Rosenfeld 
Mór Hochfeider Jakab, Weisz Lévy, P éter- 
ffy Benő.

* őrmesterek bálja. A helyőrség őr­
mesteri bál, moly jövő hó 5-en lesz a Bika 
szállód» dísztermében igen fényesnek ígérke­
zik a derék őrmesterek már személyesen esz­
közük úgy a katonai, mint polgási notabili- 
tások meghívásait. Volt alkalmunk gyönyör­
ködni az alkalmi finom kivitelű és katonai 
jellegű tánezrendekben, valamint az érkézéit 
füzértáncz jelvényekben és dicséretére válik 
a rendező bizottságnak. Ez alkalommal meg 
kell említenünk, hogy az alkalommal házi 
ezredünk zenekara valamint Ha ez Karoly ze 
nekara fognak közreműködni. — Rácz ez al­
kalomból kifolyólagaz őrmestereket egy.Hely­
őrség őrmesteri« csárdással lepi meg.

* Előadás a szőllőmüvelésröl. A fekete 
földi talajon a fiioxera elleni védekezés es a 
fekete földön való szőllőmüvelés ismertetése 
volt tárgya Szabó Lajos vtnczellér képeidet 
igazgató szakelőadásának, melyet szombaton este 
tartott a városháza nagy termében. Az ó bo­
sses tapasztalatai alapján ismertette elsősor­
ban a szénkéuegozésl, annak kez dés, módját 
bemutatván a szénkéneg fecskendőt, ismertet- 
vün annak alkotórészéit. Fzen szénkeneg fecs­
kendő eredetileg franezta országban készítetett 
most azonban már nálunk is gyártják. A szén 
kénegezés kétféle : az irtás, amely a pozsonyi 
egeinkben alkalmaztatott sikerrel, és a gyérítés 
melyet oly esetben alkalmazunk, mikor már 
majdnem az egész szőllöterület kiirtandó volnaTSSSm » le.egOn elillanván a
mérges gazzá válva megsemmisíti a filoxerá . 
A szenkénegezés legsikeresebben alkalmaztatok 
oly szőllőben, a hol a fiioxera először lép 
fel — Ismertette továbbá az amerikai szőllő 
fajokkal való védekezést, -

Részletesen szólott a különböző nemű ojtá- 
sokró1, gyakorlatilag bemutatván azok mikénti 
eszközlései. Ismertette a már elkészített 
ojtásoknak miképpen és mely talajon való 
elültetését, mert nem annyira az ojtás, hanem 
a keiló módon iskolába elültetéstől függ az 
ojtáe sikere. A szakelőadás végeztével a nagy 
számban összegyűlt közönség lelkesen meg­
éljenezte Szabó Lajost.

* Az alföldi takarékpénztár közgyű­
lése A debreczeni pénzintézetek idei kozgyü 
léseinek sorozatát az Alföldi takarékpénztár 
nyitotta meg. Tegnap tartotta 24 évi rendes 
közgyűlését saját helyis-gében Dr. Medve Kál­
mán igazgatósági elnök vezetése mellett- A 
gyűlés első tárgyát az igazgatóság és felügyelő 
bizottság évi jelentése képezte a zarszamadas 
és mérleg ben.utalásával. A közgyűlés a je en 
tés a benne foglalt javaslatai és mérleggel 
együtt vita nélkül elfogadta a telmentvenyt 
pedig megadta. A 6°/0-os osztalékot február 
14-dikétől, tehát mától fogva fizeti ki az inté­
zet. Az igazgatóságból sor szerint kilépett Or- 
módy Lajos és Váradi Szabó Miklós újra meg 
választattak a lemondott Kaszanyiczky E idre 
helyére pedig Szántó Győző jutott lie szavazat 
többséggel. Márk FIndre és Reicbmann Ármin 
szavalataival szemben. Schmid Ágoston, Ta- 
mássy Béla és Káposztás Janos a f lügyelő 
bizottságba újra megválasztottak : pó'tagok 
lettek Sány Béla és Rosenfel i Salamon.

* Örült asszony. Megrendítő szerencsét­
lenség játszódott le tegnap éjjel Kalafalva 
egyik tanyáján. Balogh Gábor ottani 
kondás ugyanis valami dologban távol volt 
a háztól, melyben 23 éves szép fiatal felesé­
gével szül. Kozma Flszterrel s 3 kisgyerme­
kével élt boldog c-aládi életet. Mig d oda 
járt, feleségén röüicsi rohamok vettek erőt. 
Tön, zúzott mindent, ami a keze ügyébe 
került. A tüzes kályhát [elborította s a 
lángoló fákat, s parazsat szerte dobálta a 
szobában. Gyermekei rémülve menekültek 
előle, egyik az ágy alá bujt, másik a szabadna 
futott. — Kis idő alatt a szivszakasztó - rásra 
néhány ember megjelent a veszélyeztetett 
helyen, s megakavták fékezni a szerencsétlen 
asszonyt; de e/. emberfeletti erőt fej-e t ki 
s valóságos harezot folytatott támadói ellen,
E közben hazaérkezett a szerencsétlen férj 
is. Mit kellelt áléreznie, midőn felesége reá 
••'-tette magát s dühösen fojtogatni kezdte. 
Végre sikerült a jol-n voltaknak nz őrült 
nőt általmatlanná tenni. Ez után érlesi ették 
a mezőrendőrséget, honnan kocsit hoztak és 
a szegény asszonyt tegnap délben beszállí­
tották a kórházba. Balogh Gábor azt adta 
elő, hogy neje roppant félénk természetű. 
Sokszor látott rémképeket. Ebből azt követ­
kezteti, hogy valamitől megijedhetett éjszaka 
s igy következeit be gyenge idegzeténél fogva 
nagy szerencsétlensége. Most a bárom neve­
letlen gyermek keserves könnyhullatások 
közt busul édes anyja után, kit a végzet 
örökre kiragadott családja köréből

* Ismerkedési bál. Vettük a következő 
meghívót: 1898. fetiruár 20-án azaz vasárn.ijt 
a .Magyar királyhoz czímzett vendéglő termeba 
Széchényi u cza végen 1659 sz ismét kedést 
bál rendezteiík. Belépti díj 50 kr. — Kéz tele 
este 7 órakor, vége reggel 4 órakor. 24 tánc*- 
rendező fogja a koz nséget mulattatni. G'elek 
es italokról a vend-’giős a legjobbat! gou- 
doskodik.

Az ügyes szobaleány. Aki ügyes 
szobaleányra akar szert tenni ehuen a ros--z 
cselédes világban, annak melegen ajánljuk 
Sipos Julianna 19 éves hadházi leányt. 
Hogy e kisasszony ügyességéről meggyőzód- 
tessük a tisztelt háziasszonyokat, elég lesz 
előadnunk azt, hogy legutóbb Eischer Dezső­
nél volt szolgálatban egy teljes napig, s e 
rövid 24 óra alatt 18 drb különböző ruhane­
műt és házifelszerelési tárgyat tudott ellopni. 
Háziasszonya azonban az ügyesség ilyenforma 
megnyilatkozásai éppenséggel nem igyekeze''. 
méltányolni, »őt még azt az udvariallans tgol 
is megtette vole, bogy feljelentette a rendőr­
ségnél, amely az összeiopott holmit vállára 
kötözve kísértette be a kisasszonyt a város­
házára, s onnan pedig kihallgatás után a



kii-. ügyész,ég fcghnzaban gondoskodtak -i ri­
mára a jelen kor igényelünk megfeleld szé'lésről 
Mig onnan kikerül, addig a szolgalatéra ,ef- 
lektalni szándékozóknak elég idejük lesz sze­
mélyesen nUnnsjarni annak, hogy Sipos Juli­
anna csakugyan elkövette ezt a ritka szép 
ügyeskedést.

^ protestáns szcrctetház sorsje 
gyeinek február 10-re és április 11-rc terve- 
zeit húzása bizonytalan időre elhaJaszlatott 
A n n z á s napjáról néhány nap múltán 
értesítenek.

Nyilvános számadások. »Polgári kör< 
folyó évi január 29-én az Arany-Bika disz- 
termében tartott tánezmu atságán : a. bevétel 
volt 549 fr. 50 kr, b. kiadás volt 209 frt 19
kr. 1 iszla jövedelem volt 340 frt 31 kr _
Fe n fizetések a követkézéi : Honcsik Lajos 
llorva b József, Balassa Károly 5-5 f/tot' 
Wolafka Nándor 4 Mot. Id. Keki Sándor' 
Horyalh Janos, Biczó Gyű a. Hauer Bertalan
k-_1-frl Nagy Balinl- Csaki Gergely,
Komlosi Mihály, Szatbmáii Mihály, őri Mihály 
Harsány, János, Csáki János. ifj. Bánva! 1st 
van Móricz András, Pászior Gyula, Horváth 
István, l app László, Deák István, Kováős 
teer, Hegedűs János Tur-Keveb I. Bankó 
Mihály, Wíukler Mihály, Tápai Mdialy 2—2 
frtot. Vecsey Imre, Király Gyula, Gzegledi 
Gyula Jobbagy Janos, Kerékgyártó József, 
„tal /meze, Dr. Nagy Lajos, Szabó Antal 
ügyvéd, Káposztás Imre, Szabó József, Sziget­
közi Janosné. Szabó Is,van, Szentesi Jánosm- 
Kovács Janos, Készéi Gábor, Pap Janosné 
üj; Gombos Ferencz, id. Gombos Ferencz ifj!
• j, 1 Józgrf, Polgári Márton, Pósalaki Is ván 
idős Keriész István, Udvuihe.yi Géza, Nagy 
, ajos szappanos, Győri! Ferencz, N. N. Nagy 
-aJ°'\ Schaf János, Kiss György, Szaia. Ist- 

Tan' li,l'ari litván, Jancsó Latos, Komor Já- 
nosne, N. N., S ahl Géza, Koszorús Ká'man 

razsi László, Kernáts Gyula, Dávid Mihály 
i 1 Irtot. Szathmári Isivánné, Racz Gábor 
nayy Istvánná, Nagy Jánosáé, Veszprémi M- 
vanne, N. N, Ki-s Miklósné, Szabó Géza Vá- 
radi Géza 50—50 kr, összesen 116 frt 50 tr 
Foganjak a nemes lelkű felülüzelők körünk 
nevében halás köszönetül, kel. Debreczen 1898 
^ !''|Uar, 9V A rendezőség. - Az iparoskor 
, ,a febi uar hu 6-án tartott tanczrigalom al 
ka lm aval történt felü fizetések : Faáru-szövet- 
o®zat' G.r- Benedek János, Dr. Király Ferencz, 
szabó Kálmán, Bossier Richárd, Serly Ede 
KnuH HudoJf, urak 5-5 fr>. - Tóth Kálmán 
ur i- Irt Horváth János ur 3 frt., Szántó Győ- 
f’ahUr 2|/rl 5n kr ’ Bészl r Karoly, B.sotka 
cs Kr ’ 3lCf° JyUl?’ llarsa,,yi IsUí,n. Hoffmann 
K ,r.nriov't/, Kerekes Aliiért, Dr. Kola János 
Komlóssy Arthur, Matyasovszkv Andor Mor- 
vay So er Papp Testverek, Vetóssy Bébi urak 
f J Ír ., Dávidhary Kálmán ur 1 frt 50 kr 

zv. Aiberi Is vanne, Tóth Lajosné úrnők, Dr 
Boldizsár Kálmán, Egv épit/sz, Faragó István 
í a“kus 'Ciro'y, Horváth András, Komlóssy 
Mik os. Nagy Lajos, Nunelh András. 1‘ász‘or 
■yula, Rencz Antal, Unghvarv Nibalv, Jobágy
sef° Hra,k M ' pU. Baz88k '-a,os. Deák Jó" 

zsef, II. I., Nagy Gábor, Szabó Géza, '[’■ rényi
János, VV achter Géza urak 50—50 kr., Juba-z 
Lajos ur 20 kr. — összesen 90 fr; 70 kr 

ogadják ,iz illetők az »Iparos-kör« nevében 
e ismerő hálás kösz,,,,etünket. — A rendező 
üizotisajz.
A ríj Ml”ta parasztgazdaság a megyében.
A foldmivelésugyi miniszter leiratot intézett „ 
alispánhoz, melyben tudtára adja ho«y a ,ne­
gyében minta parasztgazdaságot óh n’t létesi 
teni állam-cg-tylvbl egybekötve. B tsó Uvula 
alispán a kisgaz Iákra nézve ezen n-ndkivól 
l asznos - s czeiszerü intézmény létesi ese ér­
dekében megtelte a szükség' s lépéseket 

Vedelem asztma ellen

1B98. február 14

hogy Lchiffmann Rudolf dr, elismert hozzá 
értő tekintély, ki az asztma gyógykezelését 
egézz emberöltőn át speeziális tanulmány 
tárgyává tette, végre erepményt ért el. Sehiff- 
mann dr. gyógyitószeréuek tényleg kitűnő tu­
lajdonságai kell, hogy legyenek, különben nem 
hívná fel az összes asztmásokat, hogy tegye­
nek k,serletet szerével. Arra kéri a magyar- 
országi asztmásokat, hogy írjak meg neki a 
czimüket és ő mindenkinek ingyen és bérmen 
tesen meg kübli gyogwtószerének egy minta 
c omagját. f Ifmann dr. attól fél, hogy állí­
tásain esetleg kételkednének és tudja, hogy a 
személyes kísérlet inkább meggyőz, mint a 
számtalan bizonyítvány közzététele melye' 
olyanoktól kapott, i két szere teljesén kígyó 
gyitott. Schiffmann dr asztma-porá t mar né­
hány éve ámsiljük magyar gyógyszertárakban 
de vonnak szenvedők, kik erről még semmi 
sem tudnak. Mindezeknek szól Schiffmann dr. 
fölhívása és ez bizonyara igen nagy előzékeny 
segre mutat. Mindazok, kik asztmában szen­
vednek. írjanak azonnal Seb,ffmar,n dr ma 
gyarországi raktárához, Budapest, Király 
utcz.a 12, mert ingyenes mintacsomagokat 
csak e hirdetés megjelenésétől számított öt 
napon át küldenek. Különösen kérik még azo­
kat, kik ily ingyenes mintacsomagot akarnak 
hogy az előbb említett czimre szőlő level ző’ 
lapra csak nevüket es pontos czimükei írják

, , * Fáj er József lapunk ma. szúmában- 
foglalt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelméf

Az nkriminált czikk

ESy előkelő orvos a inaervarorszáe-i 
asztmasoknak be akarja itt bizonyítani 
hogy védekezhetnék az asztma ellen

Mivel az ászt „1 á sok legtöbbje 
szomos szert minden eredmény nélkül baszni 

rmeszetesen arra a meggyőződésre jutottak 
UMol'5 ® "" ” k"llemell,'n betegség ellen egy

, k k ? r;n "7n3saK' még akkor is
csak kételkedni fognak, ha mégis halják,

Esküdtszéki tárgyalás,
Lórinczy István sajtópere

Sajat tedúsitónktól. —
Debreezen, február 10. 

Szombaton delelő t ismét r.gy nagy sai- 
■.ópert tárgyalt a debreczeni kir.° törvényszék 
sajtobirosága. - L ő r 1 n c z y István kenéz- 
lői volt tisztviselő sajtópert indított Bareha 
József ev. ref. lelkész és 9 társa ellen, kik a 
Jasz-Nagy-Kun-Szolnok megyei heti lapban 
egy közleményt tettek közzé, — ame.’v I ő-
talmayzoI-SttVán 61160 áll'‘ÓlagOS raga|maza»t tar

Az inkriminált czikk a Jisznagykun- 
Szolnok megye, lapba a Magyarországból került 
hova a vádlottak beküldtek. - A közlemény 
albUdagos ezelj,. az volt, hogy Kiéger Béli
vádjai élÍenr.Jegy*Öt mftg,rtidjék Lűr™czy aljas

Az esküdtszék! tárgyalást ma tartották 
meg a törvényszék, p.lotal-ső számú nagy 
tanácstermében,

A tárgyalást pontban 10 órakor nyitotta

ir. Out, Mikos és Hoff „au,] József kir 
Uirvenyszek, bírok voltak. Jegyző: Bernath 
ív iá.an. — a magánpanaszos ügyvéd nélkül
üÜyvÄli Vádl0U,kat dr' Benedek J‘nos

kész nIädul0’Uak, : Bartlia József ov. ref. lel 
. Hegedűs János ev. ref. tanító, Kukta 

Izidor gor kalb lelkész Pávav M, V -w.« v.z‘r0dto '„mJw’T0;- 
f;;1“'»«- j.i»i j

kun sióin' kperrű °kul szol8alt a Jász nagy 
2 ,,a k mePel iapok 1897 márcz. 14-iV

tn g Írc olT?'6 ,'1 közlMne"v melynek ,A 
megnurczo't becsutel. volt a czime és a mely
hiva',, nienráKAalmaza3t .laHa|mazot, Lórinczy
nőve voíaiáí a'tkT"' ^ “lá 7 e^en 
lőttként szerepnek mindannyian vád­
vei,-t ílvasIT M el°Jfn, A ‘orjedelmus vádle-
heli l,ecsiilett-.il ’ ‘nfelyben Cőrinczy 7 rend- 
' becsutetsértés vétségével rádoja a vád-

Llsorolja a vádlevéllien, hogy

---------- wm«. csak azért ;Ai
meg hogy tőnkre tegyék Lőrinczyt z, „ Jele»t 
ruságra juttassák a 11 tagú caludjáv^T 
Wfi egyik kő temenyébeu már me„mn ,Pe' 
hogy a papok mind a pokolba jutlak rt'’’ 
hogy ezek a jelemielen kvalifikált 
oda fognak kerülni. Kyének i8

A vádlevél felolvasása után Barii,.. , 
zsef lelkész, allot, fel szólásra s kérte a 
vényszéket, hogy Lórinczy ellen e hátr­
álj as rágalmazásokért, hivatalból is 1“!, ”1 
meg a bűnvádi eljárást, mert ilyen vádak f 
még nepe elé is resiel menni. uu»

Hasonló indítványt lett Kutka Iz,H„- 
kxth. lelkész is mert Lőrinczy állításai 1^' 
felelnek meg a valóságnak. Ezután felolvasfv 
az inkriminált czikket egész -erjedelemst 
Különös dolog hogy az öl mogjel-nt yadlni,' 
kőzzul e8y sem ismerte el a szerzőséget » 
czikknes mindegyik különböző históriát n ■ ? 
e ' éf a mese vegén kisül, hogy ö bizony ct 
aláírta: Többe közt Hegedűs János laJ 
az mondta, hogy ö abinvisis irta alá a e" ! 
két anélkül hogy elolvasta volna. Kutka lói a lelkész meg nem emleksz.k Pavaí ú F 
aláirt villa,nu, de nem tudja, hogy ez volt-e az 

czikk a m„ aláirt. Egyedül Ve,cri Ölön 1 
Jász-nágykun-Szolnok,negyei lapok szerkeszti! 
je vállalta el a czikkért a fele ősségel.

A vádlotiak előadása szerint Lőrinc/r 
veszekedéu mámában szenved. Gyűlölt 
metes alak. ö bicskázotl már a korcsmában 
részegen fetrengett az árokban, bruderezett a 
csordással sib. stb . a

A vádlottak azért írták alá.. —......... •*'«* a köziern^riTt
mit B a r t h a elsőrendű vádlott f0g,j. 

mazo.t — hogy Lőrinczynek Kiéger ellen in- 
tezett orvtámadasát meggátolják, de „e,n
;r,í,s; d-’ »•« ■ «we*

‘Sftsffjfsr
Zala. melyet éjiéi után bird ttek ki, az összes- 
vádlottakat felmentette a rágalmazta vét­
sége alul.

IRODALOM.

hitlakat, 
vádlottak mind

«* b0r“"b"
mert ott

Emlékkönyv. Megjelent s vettük az 
evangélium szerint reformált tiszántúli eev- 
házkerületi egyházi érteke z 

e t 1897 szeptember hó 21-én Szatmárm 
tarsolt közgyűlésének Emlékkőm- 
v Jit, mely tartalmazza a neveze't értekezlet 
választmányi és közgyűlésének jegyzőkönyve' 
a e:t indítványokat, az indítványozók beszé­
deit és az értekezlet iFz'ikarának névsord 
Mindenesetre igen idejében j-Ient me - • A 
do acziocskas törvényjavaslat alkalmabóVna- 
gT°n is felhasználhatók lesznek az ott e-
i,"7méb,be'’6d*‘-

hano.„1 debreczeni dalegylet“ délvidéki 
hangverseny-korutja. 1897. évi august, h 

r a • } éter Gábor a dalegyl-t
lié!en',Je' 1' cz'.mÜ íéhmt meg a műt 
éten, mely bő részletességgel vonzó Lírás-
látiTó, .'!"'"“ dalegyletünknek dél­

lom., , A fuzet vé8ón szerb nyelvű ki 
S7„„ “ ,!' 7hat0 a mhnek a belgrádi napok 
szép emlékéül. K

It Maf-yar Kritika" Megjelenik mindül hó 
Id t iréSc'|1Ü"én" Kele1^ szerkesztő B e n e - 
I hí 6 ,, t‘ 0?; ~ Klaf,i ‘ a szerkesztő és kiadó 
bizoiu.ig, 9 sz. 1898 febr. 1. Kemény 
e s J o s , k a. Bz. - Félix- B u d b i s t a 
I ./! e : Pa,aKy' bajos. - Laveleye, A l u- 

«J d o n é s k e z d e t 1 e ges alak- 
«1. Reinhard Zsigmond dr., Barthe Miklós,

Pck-ir KzU 1 *d ° k : Kunfi Zsigmond — dr.
“r '<arolTi Pozitív esz tbet ika:

,, IJela- — Tömörkény István, Jege-
T e a a I a t t: Rabosz Andor — Mo nar

„s z ö 1 1 <3 m i v e 1 é s é s b o r á- 
• Omkron. — Kjv/aliczky Antal, A

P n í a.7gj — r- — Röngérfi, Kádár 
' 1 . Gábor — Amagy a r helyes

f» 1 S ír •* a b a I y a i ; — A. — Viszota
uyula, K 1 s f a I u d y K á r -• 1 y M u -
r a n y v & fo*, romának for- 
n a 8 a • Demek Győző dr. - Barabás, Z r i- 
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T „ lek: Gregorovics, Hadriancsá- 
s z A r :* Lázár, Atornajaték: Juba 
Adolf dr. — Angyal Dávid, Man«ror- 
s z A g t ö r t. II. Mátyástól III. 
Ferdinándig: Sebesztha Károly. — 
Irodalmi hírek. Folyóiratok. — Megjelent 
könyvek.

.Ideál* a czime Szemere Miklós legújabb 
röpiratánali, mely csak a napokban került ki 
a sajtó alób A nobilis és gavallér szerzőnek 
rövid idő alatt ez már a harmadik müve, 
melylyel a közönség elé lép. A »Fair play« 
és a »Fiatal véreim« Általános feltűnést 
keltett munkáihoz méltán sorakozik ez a 
harmadik mü is, az »Ideal.« Ebben a szerző 
a nála megszokott előkelő modorban ötlet- 
szerüleg foglalkozik a jelenkori magvar társa­
dalom négy főhatalmasságával: a szabad­
kőművesség, sajtó, judaismus es socialismussal. 
Keztyüs közzel, könnyedén, csevogé«szeriileg 
tárgyalja ezeket a kérdéseket. Mindenkiről 
elmondja saját egyéni nézeteit és mindeniknek 
felsorolja nagy vonásokban a túlkapásait. A 
szabad kőmüvességről, mint titkos társula'ról 
mond el egyet-mást. A sajtóról amit elmond, 
odasarkallik, hogy a szabadsajtnak — mely­
nek szerző őszinte hívének vallja magát —• 
csak addig van létjogosultsága, inig az tisz­
tességes Íróktól igaz dolgokat közöl és terjeszt. 
Főszabályul kívánja kimondatni, hogy journa- 
listikával senki sem foglalkozhassak, ki 
megbecstelenítő vagy nyereségvágyból eredő 
bűntettet követett el, mert ezzel csak a sajtó 
tekintélyei emelnék. A judaismus kérdésénél 
kijelenti, hogy nem antiszemita szempontból 
szól a dologhoz. Sok tenni való van szerinte 
e lekintetben é • nem győzi eléggé ajánlani a 
gyors és helyes intézkedést. A socialismus 
kérdésénél pedig zt mondja, hogy ha meg­
győzik annak az eszmének életrevalóságáról 
és kivihetőségéről, hát ő is melléje sorakozik,1 
de addig, inig erről megbizonyosodva nincs, 
a/, egész dolgot csak az álom országába 
tartozandónak véli. Csak ideal az. egész. A 
64 oldalra terjedő munka megjelent az 
»Athenaeum« kiadásában es kapható minden 
könyvkereskedésben Ára 30 kr.

CSARNOK.

A Hippolyte fekezoje.
Irta : Brieux.

Nem a kíváncsiság vezetett, csakis vélet­
lenül tudtam meg titkukat. Mir két év óta 
laktam a neuillyi park egy kis villájában, de 
sohasem jutott eszembe, hogy a kerites falun 
Átnézzek a kertjükbe.

Kétségkívül, láttáin volt a szomszédaimat 
malatt a de La Sanitaye boulevard arnyas 
fái alatt sétálgattak; azonban r legkevésbé 
sem sejtettem a drámát, melynek ez a jóságos 
és mindig tiszta, hallgatag kis öreg ur áldo­
zatául esett. M kor elbalad'am mellettük, kö­
szöntem a mély gyászba öltözött fiatal asz- 
szonynak, a ki kisérte, de sohasem gyanítot­
tam volna ...

Egy nap azonban Colette a kis kutyám, 
megijesztene az egyik tyúkomat éi ez átre­
pült a falon. Létrát hozattam, hogy utána 
mzek a túloldalon. A mit láttam, eléggé ér- 
d'kelt, hogy megfeledkezzem a tyukomró, bár­
ha kitünően tojó Houdin fajta volt. A szom­
szédom ott sétált a kis kertjében s egy mad­
zagon ama kis kocsik egyiket húzta, maga 
u an, melyeket az elébe fogott papirlésztából

esinált lóval együtt, hu«zonkilencz garasért 
árulnak a játékos boltban.

E nap nem tudtam meg többet, mert a 
házból zajt hallottam, és nehogy kémkedésen 
kzpjanak, leszálltain a létráról, u tyúkomért 
pedig pár perez múlva utánna küldtem.

Azóta sikerült meghallanom a derek ern- 
b-r csendes és szomorú történetét. Elmondom 
önöknek.

*

Marchaud Hippolyte a nyűgöd vasút nyu­
galmazott hivalaluoka volt; a kit már éleme- 
dett korában ért utói a feltalálási vágy láza. 
Több mint iiz évig egy kocsifekező kitalálá­
sán törte a fejét.

E fékező eszméje egy társas kocsi tete­
jén fogamzott meg agyában.

— Gondold meg csak, — monda ez 
este feleségének, — mennyire meg kell magu­
kat erőltetni a lovaknak, valahányszor indíta­
nak, Más részről vedd figynlembe, uogy ha­
sonló erőt kell alkalmaznunk a kocsi megáli- 
tására is. Egyszerűen arról van szó, hogy 
kitaláljunk valami módszert, mely a megállás­
hoz alkalmazott erőt beraktározza a következő 
indítás számára. Képzelj egy rugót, mely ősz- 
sze húzódik, amikor az én erőgyüjiő fékező- 
met működésbe hozzák és a mely kiterjesz­
kedve, mozgásba hozze a kerekeket az indí­
táskor, ha a kocsis egy emeltyűt megnyom.

És Hippolyte előszámlálta a nevezete* 
előnyöket, melyek az ü fékezőjének elfogadásá­
ból származnának : tetemes megtakarítás a 
lovakon, a kocsikon, melyek sokkal kevésbbé 
zökkennének, sőt még a kövezeten is, Vége­
zetre aztán hozzátette :

— És nem kellene néha öt perízig is a 
tarsaskocsi után szaladni, azért mert a kocsis 
sajnálja a lovait.

A társa-kocsikról Hippo'yle utóbb kiter­
jesztette tanulmányának tervét a vasúti vona­
tokra is és általában minden járműre, mely­
nek mozgását időnként megszakítják.

Elhatározta, hogy kicsiben lesz ki--érlete­
ket. Vásárolt játék tár*esíocsikat; apró kis 
hintókat, és parányi szekereket. Egész napját 
Neerillyben levő kis házának padlásán töltötte 
melyet műhelyének nevezett el, és megható 
látvány volt ez a szelíd öreg ember, a mint 
nagy komolyan megfeszifett figyelemmel és vi­
gyázattal szedte szét és állította ismét üsaze 
a játékok kerekeit, miközben nagyokat fújva, 
zajosan vett lélegzetet mintha r-ndkivüli erőt

fejtene ki, amikor mindössze egy akkora ten­
gelyt tartott a hüvelyk és mutató úja között 
mint rgy kötőtű.

— Folyt köv. —

Szerkesztői üzenetek.
K A. Helyben. Novellája igazításra szorul, 

azért kéri k fel a személyes találkozásra.
Balambór. Kinek virág kell, nem hord rózsa- 

hó-kel . . stb. Humorosat kívántunk s ön KI asz» 
tiku.it alkotott. Hozzá hasonlót a Hazafi Verái János 
kiadványán kívül nem találunk a liarmínczezer em­
ber által k *zelt magyar irodalomban.

ClariNagyságod éppen úgy csinál, mint 
a csúcsai n gy oláh paraszt, a kik puskával a ke­
zükben hét napig nem mertek lejönni a fáról egy 
döglött vaddisznó miatt.

N$ilt-tér.
A központi tejcsarnok ellenségei azon 

aljas rágalmakat letesztelték, hogy a Macsi 
uradalom tehenészetében ragadós betegség 
ütött ki; daczára, hogy az uradalom állan­
dóan állatorvosi felügyelet ala't áll, kötelessé­
gemnek tartottam az állami és hatósági ál­
latorvos urakkal a tehenészetet megvizsgáltatni, 
kik a következő bizonyítványt állították ki :

Bizonyítvány.
Alulírottak ez-nnel a legalaposabb sze­

mélyes megvizsgálásunk folytán bizonyítjuk, 
hogy 0/.V. Steinfeld Miliályné úrnő macsi 
gazdaságában levő 100 darabból álló tehené­
szetében semmi néven nevezendő káros beteg­
ség egyáltalában nem létezik. Ebből kifolyólag 
a fejős tehenektől nyert tej s az árusításra 
fordított termék betegségektől teljesen ment, 
tiszta, egészséges s közfogyasztásra teljesen 
alkalmas s így fertőző betegségeket sem 
okozhat.

Kelt Macsi uradalomban, 1898. február 
hó 11-én.

Szathmári János,
hatósági állatorvos.

Tisztelettel kérem t. vevőimet, kegyes­
kedjenek ezt tudomásul venni és további 
bizalmukkal kitüntetni.

Tisztelettel
Karczag Gyula.

Faragó Miklós,
kér. állami állatorvos.

Leltározás alkalmából az alant jegyzet árukat
tetemesen leszállított áron árulom ki.

Úgymint:
500 dr. asztali készletek. Favanshó! és porczellánból.
200 dr thoa, kávé, fekete kávés készletek Fayans és porczellánból.
100 dr. mosdó készletek porczellán-, Fayans- és zo.nánczból.
200 dr. álló- és függő lámpák villany-égőkkel.
Zománczozott főző edények, fazekak 
Evő eszközök fa, csont- és nickel nyéllel.
Dísz asztalok, oszlopok.
Eczet- és olajtartók. — Pálinka készletek

Üvegkószletek minden kivitelben,
MENYASSZONYI KELI.üNGYÉK

bevásárlásánál százalékot engedményezek. — Vidékre c omagolást nem számitok utón történ­
hető károkat megtéritek.

Ifj. PAJER JÓZSEF

Ál rJVl

14 frt 65

nnMiii
méterenként

Debreczen, főpiac/,.

valamint fokoto, f -hör és Kzlnos Hounoborg-noly om
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként - sima, csikós, 
koczká/iott, mí tá::ott és damaszt stb (mintegy 210 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)
Ruhák s hious ikra a gyárból! Privát fogyasz­

tóknak póstabér-, vámmentesen s tűzhöz szállítva.

Minták postafordultával.
. , t • 1 11 Sv.ijczba kétszeres levélbélycg ragasztandó.sajat gyanúmból — M*gTar ^<^-,0*.

Henneberg G. solyomgyára
(ca. *■ kir. udvari szállító)

65 Irtó!

\
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Hirdetés.
A kösüszögben levő 120 cat. hold 

szántó és 2 kát. hóid kaszállóföld tanya­
birtokom, a rajta levő őszi búza vetéssel 
együtt haszonbérbe kiadó.

Osvárth Ferencz
ügyvéd.

Hirdetés.
A halápi telik közül levágott akácz 

szegély iákból kikerült 123 csomó ‘/«-ed 
öles hosszú akáczfa, 81 m. ö! akácz ha- 
sább, 52 V« m. öl galy tűzifa, es 11‘/8 
m. ül gömbölyű nyárfa, — továbbá a 
vizlecsapoló árkok kiépítése alkalmával 
levágott és ‘/i-ed öles csomókba rakott 
hosszufák f. évi február hó 17—18, és 
19-ik napján mindenkor d. e. 9 órakor 
kezdetét veendő árverésen a helyszínen 
elfognak adatni.

Miről az érdekeltek azon figyelmez­
tetéssel értesittetnek, hogy a megszá­
mozott farakások sorszám szerint, és 
egyenként lesznek árverelve.

Az árverésen megvett fa 10 napig 
az erdőhivatal, — ezentúl — de legké­
sőbb az árverés után 15 napig az illető 
vevő veszélyére a helyszínén hagyható.

Gyülekezés a ha'ápi telken.
Debreczen, 1898. évi febr. hó 10.

Török
ci dőmestcr.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostávdl szemben
mindenféle

Koczkazott, egyvonalas cs sima

levélpapírok:
a következő olcsó ávszámitás írvllelt kaphatók :

1000 pld.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy ©

0 EüBT* czipő raktárunkat |
$ a mai kor igényeinek megfefelőleg tetemesen megnagyobbilottuk és azt m 
0 olcsbban, mint bárhol rendelkezésére bocsájtjuk. Mivel pedig a ^

© férfi divat és más czikkekkel © 
0 [a czipők ki -ólagos árusítása folytán] fölhagyunk © 

® az alanti árukat e hó végéig minden elfogadható | 
® áron eladjuk. $
0 ffi0 Tisztelettel Grünbaum és Schvarz ©
0 (ti3; Főiér, a megyeházzal szemben. T
0 Férfi és női fehérnemüek, gallérok, kézelők, harisnyák, © 
0 divatos férfi és fiú kalapok, nyakkendők, esőernyők, pénz- ©
® tárczák stb. minden elfogadható áron, |
©©©©©©®©©©©©©©©®©©©©©©©©©©©©©©©©©ffi

könnyű levélpapír czógnyomással lj.; ives 3 frt — kr 1
erősebb 3 f>0
erős linóm , 4 50 „ i
erős oktáv , „ *1, ,, 4 .. 50.. ;
merített 5 50 1
merített erős levélpapír (5 .. — 1
könnyű sima fehér levélpapír zégnyo- í

mássál 0, ives 4 1
erősebb sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással fél ivs 4 .. 50 ,, j
erős sima felt ér levélpapír ezégnyornás- 1sal fel ives 5 „ — ,,
igeit erős sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással fél ives 5 50 „
Kor lovoleket számiakat .>s minil n egvéb ke-
reskedelmi s maijan nyomtatványokat hasonló

ol, só árak mellett szállítunk.

riomoki szőlőléim, kéknek igen fontos

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

Ügyvédi, bírósági és

követke,.ö ölest) átszámítás mellett kaphatók:
.100 iv Árverési jegyzőkönyv — — — — 70
100 ,, 20 pld Árverési hirdetmény — - 70
100 200 lleud' lvény — — 70
[00 ., Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv 70
100 Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70
100 „ 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70
lOO .. 400 , Kézbesítési 1 v - — — 70
100 „ 200 .. Igény felhívás - — 70
100 Végrehajtási jegyzőkönyv — — 70
]()() 200 pld Kr'esitvény haszonbérletről - 70
102 .. 200 ,, Ertesitvény — — — — 70
Eijyebü nyomtatványokat hasonló 

árakban készítünk el.
olcsó

ezég 10 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elter­
jedt a hire, amennyiben ma már sok 

nemes és vadoncz csemetét szállít 11 ovvát-Sz 1 avom>rszág, Bosznia, Cselt-, Morvaország, Galiczia, 
Bukovina, Stájerország, Alsó- és Folsö-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária. Románia és Német­
ország részére. Nemosl'a-állománya ezúttal 700,000 drb : \ ad (mez-állomány a 10 millió. A ezég 
évenként 4500—5000 rendelőnek küld szállítmányokat. A gy mölcsfaiskola teljesen iuomoktalajon

atflfükúnt,gü homoki szőlőtelepitöknek kineses háza 2t1’ iÄ
van a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagon, kövecses talajban, 
nemkülönben a lapos és magas (hegyes, fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint 
az, mely agyagos iszaplcrakodásu vagy tuls.ágo un kövéritetl lalajbrn ál lit tátik elő. A gyümölcs­
fajuk boldogult Bereczki Máté mezőkovácsházai hirneves telepéről való.«. Úgy magasdereku, 
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, 
cseresnye, megy, lasponya, birs, dió és eperből. A z 1—2 B—4 éves, gazdag gyökerű, fajhitcles, 
igen szép csemeték darabja, azok erőssége szerint V> krtól 40 krig. A 4 — 5 éves igen erős koro­
nás sorfák darabja 45 50 kr. Nagybani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik,
fentirt gyümölcsfajokból tábla-ürités folytán 1 —2—B -4 éves selejtezett nvnöségü csemeték is 
kaphatók, erősség szerint 2 —5 7 —10 15 őrért, melyek gazdag g/ökér’.otüknól fogva főként
ív? gyb.nii telepi lésekhez olcsóságuk folytán i' n ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték »rdonczai 
is bármily szántban és erősségben. Megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérzetü vado.i- 
ezok 1000, azok erőssége szerint 5 frt 85 kuól 19 írtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—1'>" 0 
engedmény. — Levélczim :

Unghváry László gyümölcsfa-iskolája
Tessék árjegyzéket kérni ! !

Gzegléden.

N yomatol t Huffman ti ós Kronovitz könyvnyomdájában D*d vectenben főpostával szemben


